

Таким образом, оперативно-розыскное предупреждение преступлений, совершаемых в миграционной сфере, – это процесс противодействия незаконной миграции, субъектами которого выступают оперативные подразделения правоохранительных органов, осуществляющие в рамках своей компетенции ОРМ в целях своевременного выявления лиц, совершающих правонарушения в сфере миграционных отношений, а также выявления каналов незаконной миграции и жертв указанных правонарушений, обеспечения их безопасности. Для осуществления оперативно-розыскного предупреждения преступлений, связанных с незаконной миграцией, необходимо использовать возможности оперативно-розыскных мер для получения информации о незаконных мигрантах либо их группах, включая сведения об их криминальной деятельности и связях с криминалитетом, мотивации переезда, социальном положении и образе жизни, сведения психологического характера, связанные с ментальностью и стереотипами поведения, и пр.

УДК 343.985

А.В. Изотов

О ПРОБЛЕМАХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СИСТЕМ ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЯ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ГРАБЕЖАМ И РАЗБОЯМ

Успех в раскрытии грабежей и разбоев во многом определяется тем, насколько срочно, безотлагательно проводятся первоначальные оперативно-розыскные мероприятия и следственные действия. Обычно при грабеже или разбое на месте происшествия остается небольшое количество следов преступления и других вещественных доказательств. Раскрытие преступления осложняется и тем, что свидетели, как правило, не могут наблюдать всю картину грабежа или разбоя – чаще всего они сообщают в своих показаниях лишь об отдельных элементах этого события. Нередко свидетелей по таким делам вообще не бывает. Кроме того, по делам о грабежах и разбоях значителен процент ложных заявлений, а потерпевшие от данной категории преступлений в основном находились в состоянии алкогольного опьянения.

Данные обстоятельства создают трудности в объективной оценке происшедшего и могут вызвать появление различных версий, проверка которых требует временных, человеческих и материальных затрат.

В криминалистической литературе факторы, влияющие на полноту восприятия человека, кроме объективных, традиционно подразделяют еще и на субъективные. К субъективным факторам относятся индивидуальные качества субъекта восприятия, а также его состояния в предшествующий или имевший место момент восприятия ситуации.

К материально-фиксированным объективным отображениям внешних признаков как человека, так и происходящего события, относятся те, которые способны воспроизводить динамику движения или информацию о внешних особенностях объекта восприятия.

Говоря о материально-фиксированных объективных отображениях внешних признаков человека либо преступного события, следует отметить, что первое место по распространенности занимают изображения, полученные видеокameraми систем наблюдения. При совершении грабежа или разбоя в качестве информационных источников отображений криминального события, внешних и динамических признаков человека в 90 % случаев – это визуальная информация, получаемая системами видеонаблюдения и фиксируемая на материальные носители. Распространенность систем видеонаблюдения как в Республике Беларусь, так и за рубежом определяет широкие возможности их использования для фиксации преступлений, установления и задержания лиц, их совершивших.

Одним из достоинств таких систем является возможность получения объективной информации (не подвержена влиянию субъективных факторов), в отличие от «идеальных следов» в памяти очевидцев, т. е.:

может быть зафиксирован как отдельно взятый человек, так и группа лиц, при этом возможна сплошная (а не только избирательная) фиксация, позволяющая запечатлеть объекты, важность которых может стать очевидной только в дальнейшем, по мере раскрытия преступления;

могут быть объективно запечатлены в точном соответствии с физическими законами оптики как общие, так и частные признаки внешнего облика, доступные визуальному наблюдению, причем как в статике (комплексные и анатомические признаки), так и динамике (функциональные признаки);

возможен переход по ходу видеозаписи с одного увеличения на другое, что дает возможность с одной точки съемки осуществлять фиксацию и более детально в статике (стоп-кадр) или замедленном движении (стробозэффект) изучать наиболее важные элементы преступного события и особенности внешнего облика человека.

Видеоматериалы, полученные с использованием систем видеонаблюдения, могут быть использованы как в оперативных целях (при установлении лица, совершившего грабеж или разбойное нападение), так и в процессе доказывания по конкретному уголовному делу. Они могут быть использованы в оперативно-розыскной деятельности при раскрытии данного вида преступлений и установления лиц, их совершивших, поскольку содержащиеся в них изображения преступников, их транспортных средств имеют важное ориентирующее значение. Изучение событий, запечатленных с помощью видеозаписи, позволяет установить физиологические, социальные и психологические особенности человека, цвет и тип одежды, наличие сопутствующих предметов (очков, зонта, трости и т. п.), вид транспортного средства, тип, цвет его кузова, вид используемого орудия преступления.

Анализируя данные возможности использования видеоизображения, стоит отметить, что оперативно значимую информацию, полученную с камер видеонаблюдения, необходимо аккумулировать в единой базе видеоматериалов. В том случае, когда перед оперативными сотрудниками стоит задача разыскать преступников, совершивших грабеж или разбой, они смогут использовать имеющиеся в созданной базе изображения причастных к преступлению лиц, сравнивая их с лицами, попадаю-

щими на камеры видеонаблюдения, подключенными к аналитической системе распознавания лиц. Если изображения совпадут, то система соответствующим образом уведомит об этом. Таким образом, будет появляться новая оперативно значимая информация, включение которой в уже имеющуюся позволит оперативным сотрудникам провести комплекс оперативно-розыскных мероприятий по установлению места нахождения лиц, совершивших преступление, и спланировать тактическую операцию по их задержанию.

Это возможно, однако стоит заметить, что на данном этапе существует ряд организационных, правовых и тактических вопросов использования систем видеонаблюдения и видеоаналитики, требующих разрешения. Таковыми являются:

отсутствие единой концепции использования систем видеонаблюдения;

отсутствие нормативно-правовой базы в области видеонаблюдения и видеоаналитики;

отсутствие методик производства разведывательно-поисковых и оперативно-розыскных мероприятий, а также тактических операций с использованием возможностей систем видеонаблюдения и видеоаналитики;

некоторые системы видеонаблюдения и видеозаписи, применяемые в повседневной практике различными субъектами хозяйствования, обладают определенными техническими параметрами, которые не обеспечивают должную разрешающую способность и высокое качество изображения;

отсутствует система интегрирования видеоизображений в единый архив видеоматериалов.

Таким образом, несмотря на распространенность и разнообразие устройств цифровой видеозаписи, установление личности по внешним признакам, в том числе проведение разведывательно-поисковых, оперативно-розыскных мероприятий и тактических операций с использованием систем видеонаблюдения и видеоаналитики находятся на стадии становления. Мы полагаем, что данные, поступающие от современных систем видеонаблюдения, должны быть сведены в единую информационную систему с последовательной их обработкой программами видеоаналитики с целью решения идентификационных, поисковых и прогностических задач, что позволит в полной мере использовать возможности современных систем видеонаблюдения в раскрытии грабежей и разбоев.

УДК 343.1

М.С. Изотова

ОТДЕЛЬНЫЕ ТАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАТИВНОГО ОПРОСА

В современных условиях одним из наиболее информативных, эффективных и простых способов получения оперативно-розыскной информации является проведение оперативного опроса лиц, потенциально обладающих сведениями, имеющими значение для решения задач оперативно-розыскной деятельности (ОРД).

В соответствии с частью первой ст. 21 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД) оперативный опрос представляет собой общение с гражданином в целях получения от этого гражданина непосредственно или посредством сети электросвязи сведений, необходимых для выполнения задач оперативно-розыскной деятельности. Таким образом, по своей сути оперативный опрос представляет собой специальное непосредственное или опосредованное общение оперативного сотрудника органа, осуществляющего ОРД, или физического лица, привлеченного к участию в данном оперативно-розыском мероприятии (ОРМ), с физическим лицом, о котором известно, что оно обладает или может обладать информацией, имеющей значение для решения задач ОРД, с целью получения такой информации.

Несмотря на внешнюю простоту, оперативный опрос является довольно сложным ОРМ, требующим подготовки и специальных навыков. В первую очередь, это связано с социально-правовым статусом оперативного сотрудника, который задан его социальной ролью – он является должностным лицом органа, осуществляющего ОРД. По своей внешней форме и некоторым содержательным признакам оперативный опрос имеет сходство с допросом. Сущность оперативного опроса и допроса состоит в получении должностным лицом необходимой информации, для чего применяются различные тактические приемы, побуждающие допрашиваемого (опрашиваемого) предоставить такую информацию.

Непосредственное проведение оперативного опроса целесообразно разделить на следующие стадии: 1) стадия подготовки к проведению оперативного опроса; 2) стадия установления психологического контакта; 3) стадия свободного рассказа; 4) стадия восполнения и оценки полученной информации; 5) стадия дальнейшего опроса в бесконфликтной или конфликтной ситуации; 6) стадия завершения и оформления проведения оперативного опроса.

Важнейшей стадией проведения рассматриваемого ОРМ является установление психологического контакта, хотя данный термин не вполне точно отражает сущность специального общения между оперативным сотрудником и опрашиваемым лицом, так как опрашивающий из тактических соображений может скрывать свои мысли и намерения. Установлению психологического контакта способствует предварительное ознакомление с личностью опрашиваемого, его характером, отношением к предмету беседы и опрашиваемому лицу, создание комфортных (но не дающих опрашиваемому психологического преимущества) условий для встречи, а также опыт оперативного сотрудника и его способность устранить психологические барьеры.

Универсальными качествами оперативного сотрудника, влияющими на ход и результаты оперативного опроса, являются: а) общительность; б) эмоциональная устойчивость; в) умение говорить «эффективно», культурно и грамотно. В рамках непосредственного опроса также играет большую роль внешний вид сотрудника, его мимика и жесты. В процессе проведения рассматриваемого ОРМ могут быть использованы видеосъемка и аудиозапись, однако целесообразность их применения должна быть проанализирована оперативным сотрудником на этапе планирования, так как ведение записи может неблагоприятно сказаться на установлении психологического контакта.